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Χαλάνδρι, 26 Μαρτίου 2018 

Υπόμνημα προς τον Δήμαρχο και το Δημοτικό Συμβούλιο 

για τα προβλήματα των Σχολείων της πόλης μας 

 

Η  Ένωση Συλλόγων Γονέων Μαθητών του Δήμου Χαλανδρίου, ως Δευτεροβάθμιο Όργανο των οργανώσεων γο-

νέων, έχει αυτοτελή παρουσία σε επίπεδο Δήμου, ταυτόχρονα δε, συμμετέχει στο υπερκείμενο όργανο του γονεϊκού 

κινήματος (Ομοσπονδία Γονέων Περιφέρειας Αττικής) μέσω των αντιπροσώπων της. 

Παρακολουθεί τις εξελίξεις στην εκπαίδευση, ενημερώνεται από τα υπερκείμενα όργανα, συζητάει με τους Συλλό-

γους Γονέων του Δήμου Χαλανδρίου, στους οποίους λογοδοτεί, και έχει διαμορφώσει τις θέσεις της με βάση τις 

σύγχρονες μορφωτικές ανάγκες των παιδιών μας. 

Η κατάσταση που επικρατεί σήμερα στην εκπαίδευση οφείλεται κατά κύριο λόγο στον τρόπο με τον οποίο την προ-

σεγγίζει κάποιος, αν δηλαδή τη θεωρεί δικαίωμα, ΔΗΜΟΣΙΟ ΚΑΙ ΔΩΡΕΑΝ ΑΓΑΘΟ, στο οποίο όλα τα παιδιά θα 

έχουν πρόσβαση ή τη θεωρεί εμπόρευμα, και η μόρφωση του κάθε παιδιού θα καθορίζεται από την τσέπη του κάθε 

γονέα. 

Δυστυχώς για μας και τα παιδιά μας είναι το οικονομικό μοντέλο που υπαγορεύει το εκπαιδευτικό μοντέλο και όχι το 

αντίστροφο, άρα, η πολιτική που εφαρμόζεται επί δεκαετίες στην εκπαίδευση δεν θα μπορούσε να είναι διαφορετική 

από την πολιτική που εφαρμόζεται σε όλους τους τομείς της κοινωνίας, από όλες τις προηγούμενες κυβερνήσεις 

αλλά και τη σημερινή. Πόσο μάλλον την εποχή των μνημονίων που χρόνια τώρα έχουν επιβάλλει μια αντιλαϊκή πο-

λιτική, με την οποία καταργούνται εργασιακά, ασφαλιστικά και κοινωνικά δικαιώματα. Με μία τέτοια πολιτική  ο χώ-

ρος της Παιδείας δεν θα  μπορούσε να παραμείνει αλώβητος, έτσι όλες οι αλλαγές που προωθούνται υπαγορεύο-

νται με βάση το κριτήριο της δημοσιονομικής προσαρμογής, προσαρμόζονται δηλαδή στη γενικότερη λογική του 

«ό,τι περισσέψει», οδηγώντας τελικά στην εμπορευματοποίηση της Παιδείας.   

Βρισκόμαστε στο 2018 και θεωρούμε ότι θα πρέπει να σταθούμε σε ορισμένα ερωτήματα τα οποία καλό είναι να τα 

εξετάζουμε υπό το πρίσμα της προόδου της επιστήμης και της τεχνολογίας της εποχής μας. 

 Είναι εφικτό στις μέρες μας τα παιδιά μας να έχουν την μόρφωση που τους αξίζει (14χρονη ενιαία υποχρεωτική 

εκπαίδευση και προσχολική αγωγή για όλα τα παιδιά);  

 Είναι εφικτό στις μέρες μας τα παιδιά μας να πηγαίνουν σχολείο σε σύγχρονα ασφαλή και λειτουργικά κτίρια, 

εξοπλισμένα εργαστήρια, τραπεζαρίες, αίθουσες εκδηλώσεων, βιβλιοθήκες, γυμναστήρια, κλπ.; 

 Είναι εφικτό στις μέρες μας, οι εκπαιδευτικοί που έχουν αναλάβει τη μόρφωση των παιδιών μας να αμείβονται 

αξιοπρεπώς, να επιμορφώνονται, να μην αλλάζουν 3 σχολεία την ημέρα για να συμπληρώσουν το διδακτικό 

τους ωράριο, να κάνουν μάθημα σε τμήματα με λειτουργικό αριθμό μαθητών (15μελή τμήματα έως την Β’ Δημο-

τικού και στην συνέχεια 20μελή τμήματα);   

 Είναι εφικτό στις μέρες μας τα σχολεία να έχουν καθαρίστριες, τραπεζοκόμους, φύλακες, σταθερό διοικητικό και 

υποστηρικτικό προσωπικό (ψυχολόγοι, νοσηλευτές, κοινωνικοί λειτουργοί, κλπ.) για όλες τις ώρες του σχολεί-

ου, αλλά και προσωπικό που θα κρατάει τα προαύλια των σχολείων ανοιχτά μετά τη λήξη τους; 

 Είναι εφικτό στις μέρες μας όλοι οι εργαζόμενοι στην Παιδεία να εργάζονται με πλήρη εργασιακά και ασφαλιστι-

κά δικαιώματα, σε θέσεις πλήρους και μόνιμης απασχόλησης; 

Ως Ένωση Γονέων πιστεύουμε ότι οι παραγωγικές δυνατότητες της χώρας μας και ο πλούτος που υπάρχει μπορεί 

να εξασφαλίσει τις προϋποθέσεις ώστε τα παιδιά μας να έχουν το σχολείο που τους αξίζει. 

Η μεταβίβαση αρμοδιοτήτων από την κεντρική διοίκηση στους Δήμους με το σχέδιο «Καλλικράτης» έχει αυξήσει τις 

αρμοδιότητες στους Δήμους της χώρας, χωρίς αντίστοιχα να έχει μεταβιβάσει τα ανάλογα εργαλεία και τους οικονο-

μικούς πόρους, με αποτέλεσμα όποιος αγωνίζεται να γίνεται μπαλάκι μεταξύ συναρμοδίων, και εν τέλει αναρμοδί-

ων, αφού οι απαντήσεις που παίρνουμε είναι του τύπου «η νομοθεσία δεν μας το επιτρέπει, δεν μας δίνει επιχορή-

γηση το υπουργείο, έχουμε ήδη δώσει πολλά δεν έχουμε άλλα, περάστε αύριο γιατί ο υπεύθυνος λείπει, κλπ.». 

Παρά τις σοβαρές παρεμβάσεις που έχουν γίνει την τελευταία τριετία με στόχο την βελτίωση των συνθηκών στις 

σχολικές μονάδες, εξακολουθούν να υπάρχουν μια σειρά από χρόνια και σοβαρά προβλήματα τα οποία απασχο-

λούν την Σχολική Κοινότητα της πόλης μας. 
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Ως Ένωση Γονέων καταγράφουμε τα προβλήματα αυτά, συντονίζουμε και συσπειρώνουμε τους Συλλόγους Γονέων 

και γενικότερα τους γονείς στην κατεύθυνση διεκδίκησης και επίλυσης των προβλημάτων που αφορούν αρμοδιότη-

τες του Δήμου, της Περιφέρειας, του Υπουργείου, και όχι μόνο. Δεν κλείνουμε τα μάτια στα χρόνια προβλήματα που 

αντιμετωπίζουν τα σχολεία της πόλης μας, δεν είναι αυτός ο ρόλος μας.  

Στην προσπάθεια μας να βοηθήσουμε ουσιαστικά το έργο των αρμοδίων για τα θέματα Παιδείας υπηρεσιών του 

Δήμου, έχουμε καταθέσει προτάσεις για την επίλυση τους, παρ’ όλο που, ο ρόλος της Ένωσης Γονέων και των 

Συλλόγων Γονέων, ως συνδικαλιστικά όργανα, είναι να αναδεικνύουν τα προβλήματα και να διεκδικούν την επίλυση 

τους από τους αρμόδιους φορείς και όχι να αναζητούν οι ίδιοι τις λύσεις των προβλημάτων. 

Είναι γεγονός ότι, μετά από έντονες διεκδικήσεις, έχουν ικανοποιηθεί κάποια πάγια αιτήματα της Ένωσης  Γονέων 

όπως η ενίσχυση των Σχολικών Επιτροπών από τον προϋπολογισμό του Δήμου με έκτακτες επιχορηγήσεις, όποτε 

αντιμετωπίζουν οικονομικό πρόβλημα, έστω και καθυστερημένα, έστω και αν δεν καλύπτονται πλήρως οι ανάγκες 

των σχολείων, και η κάλυψη δαπάνης αγοράς των ξενόγλωσσων βιβλίων του Λυκείου από την Σχολική Επιτροπή 

Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.  

Όμως, σε μια σειρά από σοβαρά ζητήματα (17
ο
 Νηπιαγωγείο, 17

ο
 Δημοτικό, 6

ο
 Λύκειο, στέγαση ΕΠΑΛ, κλπ.),     

υπάρχει στασιμότητα και δεν διαφαίνεται προοπτική λύσης από την Δημοτική Αρχή.   

Σας απευθύνουμε, λοιπόν, τα ακόλουθα ερωτήματα που αναφέρονται σε κρίσιμα προβλήματα της Σχολικής Κοινό-

τητας του Χαλανδρίου, σε εφαρμογή όσων συζητήθηκαν και αποφασίστηκαν και στην τελευταία Γενική Συνέλευση 

της Ένωσης Γονέων στις 26/2/2018: 

1. Χρόνια προβλήματα Σχολικής Στέγης: 

 Σε ποια φάση είναι η προσπάθεια εύρεσης οικοπέδου για την ανέγερση του 6
ου

 Λυκείου στο Πάτημα   Χαλαν-

δρίου (ώστε να προχωρήσει και η διαδικασία ίδρυσής του);  

 Σε ποια φάση είναι η υπόθεση της ανέγερσης του 17
ου

 Νηπιαγωγείου (στο ΚΦ 86 το οποίο προορίζεται επίσης 

και για το 18
ο
 Δημοτικό το οποίο όμως δεν έχει ιδρυθεί);  

 Σε ποια φάση είναι η εξέλιξη του  φακέλου  ανέγερσης του  17
ου

 Δημοτικού Σχολείου στο Πάτημα  Χαλανδρίου ο 

οποίος έχει κατατεθεί στην ΚΤ.ΥΠ. από το 2015 και ποιες ενέργειες έχουν γίνει από τότε; 

 Σε ποια φάση είναι η εξέλιξη του λεγόμενου «Οικοπέδου Αεροπορίας» στο Κάτω Χαλάνδρι που προορίζεται για 

την κατασκευή σχολικού συγκροτήματος για την στέγαση της επαγγελματικής εκπαίδευσης (Εργαστηριακό Κέ-

ντρο και ΕΠΑΛ);  

Η Ένωση Γονέων έχει κατ’ εξακολούθηση προτείνει (από 04/2016) στη Δημοτική Αρχή να διοργανώσει παράσταση 

στην ΚΤ.ΥΠ. ή όπου αλλού απαιτείται, μαζί με την Ένωση Γονέων και τους γονείς.   

2. Κτηριακά Προβλήματα:  

 Πότε και πώς θα καταγραφούν, θα αξιολογηθούν, θα ιεραρχηθούν και θα προγραμματιστεί να επιλυθούν τα 

κτηριακά προβλήματα και τα προβλήματα ασφάλειας και υγιεινής των σχολικών κτηρίων από επιστημονικά    

καταρτισμένο προσωπικό; Η καταγραφή που έχει γίνει από τις Σχολικές Κοινότητες και έχει κατατεθεί στην    

αρμόδια Τεχνική Υπηρεσία μέσω της Ένωσης Γονέων στην από 7/12/2017 επιστολή μας, δεν μπορεί να θεω-

ρείται ακριβής διότι οι Διευθυντές και οι γονείς δεν είναι ειδικοί.  

 Πότε θα ενημερωθεί η κάθε Σχολική Κοινότητα για το χρονοδιάγραμμα επίλυσης του κάθε καταγεγραμμένου, 

από τους αρμοδίους του Δήμου, προβλήματος της σχολικής της μονάδας;   

 Εντός ποιας χρονικής περιόδου θα υλοποιηθεί και ολοκληρωθεί το τεχνικό πρόγραμμα του 1,2 εκατ. ευρώ; 

 Υπάρχει κάποιος σχεδιασμός πως θα αντιμετωπιστούν τα προβλήματα που αναμένεται να δημιουργηθούν με 

την θεσμοθέτηση της δίχρονης υποχρεωτικής προσχολικής αγωγής ώστε να διασφαλιστεί από τον ερχόμενο 

Σεπτέμβρη  η φοίτηση  όλων των προνηπίων στο Δημόσιο Νηπιαγωγείο της γειτονιάς τους; 

Η Ένωση Γονέων έχει ήδη καταθέσει τις προτάσεις της (δημιουργία μητρώου ανά σχολική μονάδα, ορισμό υπεύθυ-

νου τεχνικού, κατάρτιση προγράμματος με σαφές χρονοδιάγραμμα για την επίλυσή τους). 

3. Υποδομές ΑΜΕΑ: Για το χρόνιο ζήτημα της πρόσβασης των μελών της εκπαιδευτικής κοινότητας με αναπηρία 

στα σχολεία, ένα ζήτημα που η Ένωση θέτει ανελλιπώς, δεν έχουμε αποτελέσματα.  

 Το 1
ο
 ΓΕΛ & το 6

ο
 Δημοτικό έχουν καταθέσει αίτημα για ασανσέρ πάνω από 4 χρόνια λόγω φοίτησης  μαθητών 

ΑΜΕΑ. Πότε θα υλοποιηθεί το αίτημά τους; 

 Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα για να αποκτήσουν όλα τα Σχολεία πρόσβαση και υποδομές ΑΜΕΑ όπως επι-

τάσσει η ελληνική και ευρωπαϊκή νομοθεσία; 
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4. Ελλείψεις σε Υλικοτεχνική Υποδομή :  

 Πότε και πώς θα αξιολογηθούν, ιεραρχηθούν και ικανοποιηθούν οι ανάγκες – αιτήματα των Σχολικών  Κοινοτή-

των για υλικοτεχνική υποδομή: τεχνολογικό εξοπλισμό, εποπτικά μέσα, εξοπλισμό εργαστηρίων, αθλητικό υλι-

κό, κλπ. όπως κατατέθηκαν στις αρμόδιες Σχολικές Επιτροπές μέσω της Ένωσης Γονέων στην από 7/12/2017 

επιστολή μας; Ενδεικτικά αναφέρουμε:  πιστοποιημένα όργανα για τους αύλειους χώρους 9 Νηπιαγωγείων, 214 

ηλεκτρονικούς υπολογιστές, 137 βιντεοπροβολείς, 136 laptop, 91 πίνακες μαρκαδόρου, κλπ.  

 Με ποια διαδικασία και πότε θα είναι διαθέσιμα στα ταμεία των Σχολικών Επιτροπών η έκτακτη χρηματοδότηση 

των 400.000 €;  

 Με ποια διαδικασία και πότε θα είναι διαθέσιμο το κονδύλι ύψους 150.000 €, για την αγορά του μηχανογραφι-

κού εξοπλισμού; 

Η Ένωση Γονέων έχει ήδη καταθέσει τις προτάσεις της (αξιολόγηση και προϋπολογισμό) και έχει ζητήσει χρονοδιά-

γραμμα κάλυψης των αναγκών.  

Αιτούμαστε επισήμως από τις Σχολικές Επιτροπές να ενημερώσουν εγγράφως τους Διευθυντές των Σχολείων να 

μην απευθύνονται στους Συλλόγους Γονέων ζητώντας – αυθαίρετα και παράνομα – χρήματα ή εξοπλισμό, και να 

ωθούν τους Συλλόγους Γονέων σε δράσεις με απώτερο σκοπό τελικώς την χρηματοδότηση αγοράς εξοπλισμού, και 

να καταθέτουν τα αιτήματά τους μέσω της οριζόμενης διαδικασίας. 

Οι δράσεις της Ένωσης Γονέων τα τελευταία τουλάχιστον οκτώ χρόνια είναι αναρίθμητες, με παραστάσεις σε όλους 

τους αρμόδιους φορείς σχετικά με τα προβλήματα που αντιμετωπίζει η σχολική κοινότητα. Το σημερινό Δ.Σ. καθώς 

και τα προηγούμενα Δ.Σ. της Ένωσης, και δη αυτά των ετών 2011, 2012, 2013 που αναφέρθηκαν ιδιαιτέρως σε 

διάφορες ανακοινώσεις (μέλη των οποίων υπήρξαν η Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου κα Λίτσα Γαλάνη και ο 

Πρόεδρος της Σχολικής Επιτροπής Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης κ. Γιάννης Μιχάλας), χωρίς να παραγνωρίζουμε 

το έργο και την προσπάθεια κανενός από όσους  υπηρέτησαν  το  θεσμό  της  Ένωσης και των Συλλόγων Γονέων 

τα προηγούμενα χρόνια, όλοι και όλες αγωνίστηκαν, από το όποιο μετερίζι, για να διεκδικήσουν λύσεις για τα ίδια 

προβλήματα που εξακολουθούν να ταλανίζουν και σήμερα την Παιδεία και τα Σχολεία της πόλης μας. 

Σε κανένα από τα ζητήματα που έχουμε θέσει ως Ένωση Γονέων και αφορούν προβλήματα των Σχολείων του Χα-

λανδρίου δεν μπήκε μπροστά ο Δήμος, μαζί με τους γονείς, για να διεκδικήσουμε την επίλυση τους. Επανειλημμένα 

έχουμε ζητήσει να έχουμε στήριγμά μας το Δήμο για να διεκδικήσουμε από κοινού τα αιτήματά μας στις αρμόδιες 

υπηρεσίες. 

Γιατί δεν το κάνετε;  

Είμαστε αντίθετοι σε κάθε λογική που καλλιεργεί συστηματικά μειωμένες προσδοκίες και έχει ένα και μοναδικό στό-

χο, να περιορίζει συνεχώς τις απαιτήσεις των γονέων ώστε να είναι ευχαριστημένοι με αυτά που έχουν. 

Κατόπιν των ανωτέρω, η Ένωση Γονέων θα συνεχίσει να επιζητά την γόνιμη συνεργασία, διότι μόνο όταν  Δήμος 

και Σχολική Κοινότητα  αγωνίζονται μαζί μπορούν να λυθούν τα προβλήματα των Σχολείων μας, για το καλό των 

παιδιών μας, και θα σταθούμε στο πλευρό της Δημοτικής Αρχής οποιαδήποτε στιγμή αποφασίσει να αγωνιστεί για 

τα δίκαια αιτήματα του γονεϊκού κινήματος. 

Θα συνεχίσουμε να διεκδικούμε τα αυτονόητα για τα παιδιά μας και ζητούμε από τη Δημοτική Αρχή και το  Δημοτικό 

Συμβούλιο να αποδείξουν έμπρακτα ότι δεν ταυτίζονται με την αντιλαϊκή εκπαιδευτική πολιτική που ακολουθείται.  

Το Διοικητικό Συμβούλιο της 

Ένωσης Συλλόγων Γονέων Μαθητών Δήμου Χαλανδρίου 

 

Επισυνάπτονται :  

 Οι διεκδικήσεις μας από την Πολιτεία και τον Δήμο 

 Το 12/03/2018 Δελτίο Τύπου μας για την συνάντηση που διοργάνωσε ο Αντ/ρχος Παιδείας στις 08/03/2018  

 Η 16/03/2018 Ανακοίνωσή  μας  για την επίθεση που δέχεται η Ένωση Γονέων στα Μέσα Κοινωνικής   Δικτύω-

σης 

 Η 19/03/2018 Δημόσια Δήλωση μας σε απάντηση της από 16/03/2018 Δηλώσεις του Δημάρχου Χαλανδρίου  

 Η 07/12/2017 Επιστολή μας για τα κτηριακά προβλήματα και τις ανάγκες των σχολικών μονάδων. 


